



玉皇庙俯瞰图

全国特色小镇济南“零”突破

商河县玉皇庙镇成功创建第二批全国特色小镇

**特种玻璃“智”造一枝独秀
微波炉转盘产量占全球的一半**

“中硼硅生产线是全进口设备,全国现在一共是80台左右,我们镇上的玻璃园区、玻璃企业共有将近35条这种生产线,在全国首屈一指。”玉皇庙镇党委委员、副镇长庞月辉说。从1994年济南力诺药用玻璃落户于玉皇庙镇开始,玉皇庙镇特种玻璃产业发展就此踏上崭新征程。

立足于中国最大的药用玻璃生产基地,玉皇庙镇推动建设全国特种玻璃“智”造小镇。“‘智’和‘制’是有本质区别的,玻璃制造仅停留在初级产品,而玻璃‘智造’在于不断追求产业转型升级与核心技术研发。”玉皇庙镇党委书记梁甲猛说。据了解,玉皇庙镇立足于中国最大的药用玻璃生产基地,建设了全国特种玻璃智造小镇、全国首个中硼硅玻璃生产小镇,规划建设了特种玻璃工业园区,现已入驻十余家玻璃配套企业。“我们生产的微波炉转盘占全球市场的50%,格兰仕、美的、LG等厂家微波炉的转盘都是使用我们制造的玻璃。”梁甲猛向记者说。

在特种玻璃智造中,山东力诺特种玻璃股份有限公司是玉皇庙镇的龙头企业。在力诺集团,记者实地参观了特种玻璃的生产过程。在机械化生产车间里,记者看到一根根细长的玻璃管被机器切割成一小段,在高温喷射枪熔炼后,经过冷却定型制成了一个个玻璃小瓶。“这就是我们经常在医院里见到的小药瓶。”山东力诺特种玻璃股份有限公司副总经理曹中永告诉记者,我国现在医药上通用的是低性硅硼药用小瓶,而我们生产的中性硅硼药用小瓶,相对于前者,中性硅硼药用小瓶更具有化学稳定性和抗温度急变性。目前,该企业所生产的中硅硼玻璃占全国市场的40%,中性硅硼药用安瓿、小瓶每4支就有1支来自这家企业。

**推窗见绿出门有园
宜居环境铺开城乡一体新面貌**

每天傍晚,玉皇庙镇玉苑社区的男女老少就自发汇集在玉园湖公园和土马河公园里,灯光绚烂,树影婆娑,人们拉二胡、广场舞、下象棋,到处是一派热闹欢腾的“夜生活”。今年以来,玉皇庙镇先后启动了城镇公园亮化工程、绿化养护提升工程、法制公园建设工程等,城乡环境焕然一新,产城一体、质效并重的特色小镇揭开了“盖头”,愈发和谐宜居的美丽环境让群众的生活更舒心欢畅。

为推进“产城一体、区镇融合”创新实干发展战略,玉皇庙镇聘请高水平院所高标准设计城镇规划、产业发展规划等10余项规划,坚持集约节约利用土地,不断提升镇容镇貌,加快建设美丽乡村,搭建起“一环六纵十横”、9.85平方公里、10万人的城镇发展框架。该镇提前编制20年土地利用总体规划,划定存量建设用地地区、一般农田和基本农田保护区等范围,建设

商河县玉皇庙镇,位于济南北部半小时经济圈,是承接济南“携河发展”战略的先行区和承载地,南眺沪宁,北望京津,境内拥有温泉、石油、天然气、湿地等丰富的自然资源和优良的生态资源,是全国重点镇、国家级生态镇、山东省绿色生态示范镇、山东省重点示范镇、山东省旅游强乡镇。8月28日,住建部正式公布第二批全国特色小镇名单,玉皇庙镇名列其中,成为全国特种玻璃智造小镇,这也标志着济南实现了全国特色小镇“零”突破。

本报记者 李云云 通讯员 王圣军



力诺集团的生产线

■ 相关链接

未来打造最优特色小镇

作为全国特种玻璃智造小镇,玉皇庙有自己新的打算。梁甲猛谈到,接下来积极培育壮大耐热玻璃、电光源玻璃、药用玻璃、工艺玻璃四大类产业体系,与清华大学、上海交通大学、上海大学等单位合作,并建立起各类特种玻璃综合实验室和试制车间,以及国家级实验室。“我们确定今后五年的目标是,提升标杆,争先进位,向全国最优特色小镇看齐,向山东新生小城市冲刺。”梁甲猛说,全国特色小镇不仅仅是称号,更是挑战和使命,下一步,玉皇庙镇将加快建设特种玻璃智造小镇建设,针对专家评审意见,细化目标任务,推进全镇各项工作再上新台阶。

未来发展中,梁甲猛表示将在小镇规划中融入文化元素,在文化元素中融入玻璃元素,将特种玻璃智造产业做大做强,并向第四产业延伸,挖掘特种玻璃产业文化和附加值,进行工艺玻璃的个

“小而精、特而美”的集约节约特色小镇。

城镇建设中融入文化元素,以文化为魂,以生态为骨,以产业为特色,多措并举抓基础设施建设,城镇道路里程达到50.18公里、绿化面积52万平方米,“水系环绕、指状渗透”的特色风貌呼之欲出;大力开展城乡环境综合整治工程及旧村改造工程,96个村全部通自来水,环卫一体化村村全覆盖,主干道两侧铺设雨水、污水、供水、供暖、供气管道,所有街道弱电管线全入地,城乡居民生产生活品质不断提升,大美玉皇庙成为宜居宜业的魅力家园。“我们玉皇庙真是越来越美了。”玉南社区张先生的话说出玉皇庙人的心声。

玉皇庙镇深挖底蕴深厚的文化历史

的镇中村——玉东片区旧城改造已经进入尾声,标志着该镇成为全省第一个全部完成镇中村改造的乡镇。道路两侧崭新的特色商贸街基本完工,这个占地共计8500平、造价2000多万元的商住一体化沿街商铺项目将成为玉皇庙聚人聚财的新名片。

谈起城中村改造工作,梁家猛感慨万千。“整个拆迁工作,我们一周时间就全部完成,很多人称我们为玉皇庙速度。”梁家猛说。片区附近的新建消防站也即将投入使用,作为全县首个镇级消防站,将会对县城南部片区建设和消防安全工作起到极大的推动支持作用。

此外,玉皇庙镇借力全镇“社会民生服务年”,民生为先,多管齐下,不断完善城镇配套服务,提高城镇基础设施水平,构建功能完善、高效便捷的基础设施体系,为产城融合提供有力支撑。全镇建成高标准路网,打造了通往高速、国道、省道主要交通干道的“8分钟”出行圈,两侧雨污水、电缆、信号灯、停车场等公共设施配套到位,满足辖区居民生产生活需求。开源水厂、污水处理厂、“一园六校”、敬老院等民生项目配套齐全,农村淘宝网点、农村商业银行等各类电子商务和金融机构60家,三星级温泉酒店、镇区公共WIFI全覆盖,建立了完善的群众就医就学、吃购游一体服务圈。

**体制机制求新求变
创新模式让城镇发展迸发活力**

走进玉皇庙镇驻地,“便民服务一条街”格外引人注目,在这条街上,政务服务大厅、国税、地税、派出所、法庭、司法所等二十多个服务窗口次第相接、串点成线,无论是企业办手续还是老百姓咨询问题,“一条龙”服务让大伙儿少跑腿少费劲,节省了时间,提高了效率。

“便民服务一条街”是玉皇庙镇从体制机制上谋求突破的缩影,该镇从建立网格化民生服务机制、改善社会管理服务体制和创新经济发展模式上狠下功夫,满足群众需求,挖掘城镇发展潜力。据玉皇庙镇政府的工作人员介绍,在处理工作过程中,“院墙之内”的事情由企业做主,院墙之外的事情全部由政府承担”是一条深入人心的理念,为此,企业尚未落户,玉皇庙镇就确保公路、用电、天然气、污水处理、绿化等设施全部接到院墙之外,实现“九通一平”,让企业一旦决定落户,便可“拎包进入”。

目前已建成便民服务大厅和村级便民服务代办点,群众办事实现“就近式、快捷式、一站式”办理,设立民生服务网络,首次向全社会公开党政班子成员和中层干部联系方式,打通联系服务群众的最后一公里;成立了乡村规划建设管理办公室,将镇区建成区划分为9大网格,建立数字化城镇管理平台,采取PPP方式,引入市政养护公司,实现社会管理精细化;坚持市场导向,与建设银行联合推出助保贷金融项目,每年为辖区重点项目提供商业资金3亿元,近三年先后引入社会资本20多亿元,让城镇发展迸发出无限活力。

人性化定制和体验式旅游。“我们还将与美国康宁公司进行合作,建立中性硅硼玻璃拉管生产线,从而形成产业集群发展,预计未来我们的中硅硼玻璃产量将占全国市场的60%以上。”梁甲猛说

特色小镇建设作为推进玉皇庙新型城镇化、促进城乡发展一体化的重要突破口,有利于加快城镇化进程,作为“玉皇庙组团”,玉皇庙镇特色小镇的成功创建无疑为组团建设注入了新的发展动力,按照“一体规划、组团发展、资源共享”的原则,组团内基础设施和功能服务设施更趋完善,城镇承载能力进一步得到提升;城镇发展框架不断延伸,吸引集聚城镇人气;引进PPP等社会资本,城镇发展模式实现破题和多元化选择;产业功能定位愈加清晰,利于资源整合和产业优势集聚。“我们迎来了新的发展机遇,希望借此机会打造全国最优特色小镇。”

资源,以文化“软实力”为全镇精神文明建设注入了源头活水。独具特色的鼓子秧歌和扇鼓舞、玉皇古槐、温桥遗址分别被评为国家级、市级非物质文化遗产,全镇有张大人进士碑、吕东民居等省市级传统文化保护单位4处。每年开展形式多样的鼓子秧歌汇演、扇鼓舞进校园、文化下乡等活动,成立了庄户剧团,每月定期进村展演,丰富了群众的精神文化生活。

设施服务便捷完善

民生为先建全方位一体服务圈

在玉皇庙镇府前街东段,全镇最后